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Niederschrift über die öffentliche Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 10.11.2016 
Beginn: 16:30 Uhr 
Ende 17:20 Uhr 
Ort, Raum: Stadthalle, Konferenzraum 1, Wittastraße 5, 36251 

Bad Hersfeld  
 

Anwesend: 

Mitglieder 
 
Herr Bernd Böhle  
Frau Silvia Schoenemann  
Herr Michael Bock  
Herr Carsten Lenz  
Herr Andreas Rey  
Herr Jürgen Richter  
Herr Hans-Jürgen Schülbe  
Herr Karsten Vollmar  
Herr Bernd Wennemuth  

von der Stadtverordnetenversammlung 
 
Herr Lothar Seitz  
Herr Hartmut Ziehn  

vom Magistrat 
 
Herr Thomas Fehling  
Herr Gunter Grimm  

Schriftführer 
 
Herr Jerome Sauer  

Gäste 
 
Herr Marc Eidam (stellv. Ortsvorsteher Ortsbeirat Kathus) 
Herr Jörn Hinkel (Künstlerischer Leiter Festspiele) 

von der Verwaltung 
 
Herr Wilfried Herzberg  
Frau Renate Schiller-Koblenz  
Herr Johannes van Horrick  
 
 
Entschuldigt: 

von der Stadtverordnetenversammlung 
 
Herr Michael Barth  
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Tagesordnung: 
 
 1.   Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
   
  
 2.   Neubau Feuerwehrhaus Asbach / hier: Förderantrag 
 0258/19 
  
 3.   Ausbau eines Teilstückes der Breitzbachstraße in Kathus;  

hier: 1. Beschluss der Übernahme der Ausbaukosten für ein  
           Teilstück der Breitzbachstraße; 
        2. Beschluss über die überplanmäßige Bereitstellung von  
            Mitteln in Höhe von 56.000,00 € aus Mehreinnahmen der  
            Bauaufsichtsgebühren 

 0210/19/2 
  
 4.   Festspiele Teilhaushaltsplan 2016 - Überplanmäßige Bereitstellung 

bei Produkt 26101 Festspiele - Ergebnishaushalt / Außerplanmäßige 
Bereitstellung bei Produkt 26101 Festspiele - Finanzhaushalt 

 0252/19 
  
 5.   Verschiedenes 
   
  
 5.1.   Bebauungsplan Nr. 4.11 - 2. Änderung "Homberger Straße-

Dippelstraße - Bad Hersfeld", Drucksache Nr. 0209/19/1 
   
  
 5.2.   Zuschüsse für Bad Hersfelder Festspiele 2017 
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zu 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Tagesordnung 
  
 
Vorsitzender Böhle eröffnet die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses und be-
grüßt alle Anwesenden. 
 
Er stellt die form- und fristgerechte Einladung zur Sitzung mit Übersendung der Ta-
gesordnung sowie die Beschlussfähigkeit des heute tagenden Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen die Tagesordnung werden seitens der Mitglieder des Aus-
schusses nicht erhoben. 
 
Vorsitzender Böhle stellt somit die Tagesordnung in der vorliegenden Form fest. 
 
 
zu 2 Neubau Feuerwehrhaus Asbach / hier: Förderantrag 
 0258/19 
 
Auf den Sachverhalt der Drucksache wird Bezug genommen. 
 
Eine Frage zum Förderbetrag bei Zusammenlegung von mehreren Stadtteilfeuer-
wehren wird vom Stadtverordneten Lenz gestellt. 
 
Diese wird von Ausschussmitglied Richter sowie von Bürgermeister Fehling beant-
wortet. 
 
Eine Darstellung des Sachverhalts erfolgte bereits in der vergangenen Sitzung des 
Haupt- und Finanzausschusses durch Ausschussmitglied Richter in Vertretung für 
den Stadtbrandinspektor. 
 
Beschluss: 
Es wird beschlossen, den Förderantrag über den Landkreis an das Land Hessen 
einzureichen. 
 
einstimmig beschlossen 
 
 
zu 3 Ausbau eines Teilstückes der Breitzbachstraße in Kathus;  

hier: 1. Beschluss der Übernahme der Ausbaukosten für ein  
           Teilstück der Breitzbachstraße; 
        2. Beschluss über die überplanmäßige Bereitstellung von  
            Mitteln in Höhe von 56.000,00 € aus Mehreinnahmen der  
            Bauaufsichtsgebühren 

 0210/19/2 
 
Auf den Sachverhalt der Drucksache wird Bezug genommen. 
 
Bürgermeister Fehling berichtet über die Abarbeitung der Arbeitsaufträge aus der 
vorangegangenen Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses. Der Sachverhalt der 
Drucksache sei angepasst worden. Ebenfalls habe ein Gespräch mit dem Ortsbeirat 
stattgefunden, in welchem das weitere Vorgehen festgelegt worden sei. 
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Zum Tagesordnungspunkt erteilt Vorsitzender Böhle dem stellv. Ortsvorsteher des 
Ortsbeirates Kathus, Herrn Marc Eidam, das Wort. 
 
Dieser bedankt sich für die Einladung und schildert den Anwesenden die Historie der 
Angelegenheit aus Sicht des Ortsbeirates. 
 
Den Ausführungen schließt sich eine Diskussion an, in welcher Fragen zu den Eigen-
tumsverhältnissen sowie dem Verkaufsverfahren des ursprünglichen Weges und der 
Höhe der Ausbaukosten (Herstellungskosten des Weges) durch die Ausschussmit-
glieder Bock und Lenz gestellt werden. 
 
Diese werden von Bürgermeister Fehling, Fachbereichsleiter van Horrick sowie dem 
stellv. Ortsvorsteher Eidam beantwortet. 
 
Zu den Ausbaukosten teilt Fachbereichsleiter van Horrick mit, dass diese rd. 56.000 
€ brutto betragen haben. 
 
Da im Sitzungsverlauf nicht geklärt werden konnte, welche Kosten genau beim Auf-
traggeber für die Wegeherstellung angefallen sind und ob der zu beschließende Zu-
schuss daher zu hoch angesetzt sei, schlägt Vorsitzender Böhle vor, die Beschluss-
vorlage erneut zu vertragen und auf die nächste Sitzung des Haupt- und Finanzaus-
schusses zu nehmen. 
 
Bis dahin soll eine detaillierte Aufschlüsselung der Ausbaukosten sowie des damit 
verbundenen Zuschussbetrages vorgelegt werden. 
 
Abstimmung über die Vertagung auf die nächste Sitzung: 
 
einstimmig beschlossen 
 
Beschluss: 
 

1. Die Technische Verwaltung arbeitet in Zusammenarbeit mit dem Ortsbeirat 
und der Firma Leist an einer Lösung für den Feldweg. 
 

2. Die benötigten Mittel werden aus Mehreinnahmen der Bauaufsicht überplan-
mäßig bereitgestellt. 
 

3. Die Stadt Bad Hersfeld trägt die Kosten für die Herrichtung des oberen Teils 
der Breitzbachstraße in Höhe von 56.000,00 €.  

 
verschoben in nächste Sitzung  
 
 
zu 4 Festspiele Teilhaushaltsplan 2016 - Überplanmäßige Bereitstellung 

bei Produkt 26101 Festspiele - Ergebnishaushalt / Außerplanmäßige 
Bereitstellung bei Produkt 26101 Festspiele - Finanzhaushalt 

 0252/19 
 
Auf den Sachverhalt der Drucksache wird Bezug genommen. 
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Bürgermeister Fehling teilt mit, dass als Tischvorlage ein Deckungsvorschlag als Er-
gänzung zur Beschlussvorlage vom Fachbereich Finanzen erarbeitet und ausgelegt 
worden sei. 
 
Der Deckungsvorschlag wird von Kämmerer Herzberg erläutert. 
 
Es schließen sich Fragen der Ausschussmitglieder zu einzelnen Positionen des De-
ckungsvorschlages an. 
 
Diese werden von Bürgermeister Fehling und Kämmerer Herzberg beantwortet. 
 
Mehrfach wird aus den Reihen der Ausschussmitglieder angeregt, das Controlling 
bei den Festspielen zu verbessern. 
 
Bürgermeister Fehling nimmt Stellung und teilt mit, dass alle Prozesse auf den Prüf-
stand gestellt und an den internen Strukturen gearbeitet werden müsse. 
 
Ausschussmitglied Schülbe merkt an, dass auf Antrag seiner Fraktion im Rahmen 
der Haushaltsberatungen 2017 ein Controlling im Haushalt verankert werden solle. 
 
Beschluss: 
Für das Produkt 26101 – Festspiele – wird um die überplanmäßige Bereitstellung 
von Mitteln in Höhe von 348.000 Euro und – in Absprache mit dem Land Hessen – 
um die Erhöhung des allgemeinen Zuschusses der Kreisstadt Bad Hersfeld um 
300.000 Euro gebeten. 
 
Im Finanzhaushalt 2016 sind die errechneten abzuschreibenden Beträge von insge-
samt rund 824.000 Euro außerplanmäßig bereit zu stellen. 
Die Deckung hierfür erfolgt durch Absetzung in gleicher Höhe im Ergebnishaushalt.   
 
mehrheitlich beschlossen 
bei 1 Gegenstimme und 2 Stimmenthaltungen 
 
 
zu 5 Verschiedenes 
 
Unter dem Tagesordnungspunkt werden nachfolgenden Thematiken angesprochen: 
 
 
zu 5.1 Bebauungsplan Nr. 4.11 - 2. Änderung "Homberger Straße-

Dippelstraße - Bad Hersfeld", Drucksache Nr. 0209/19/1 
 
Vorsitzender Böhle teilt mit, dass nach Geschäftsordnung die Drucksache Nr. 
0209/19/1 eigentlich einer Sperrfrist unterliege, da sie in der vergangenen Stadtver-
ordnetenversammlung abgelehnt worden sei. Diese hätte erst wieder nach 12 Mona-
ten vom gleichen Antragsteller eingebracht werden dürfen. 
  
Im gestrigen Ältestenrat habe man sich aber darauf verständigt, dass die Beschluss-
vorlage von mehreren Fraktionen (SPD-, CDU-, FDP-, UBH- sowie FWG/Die Linke-
Fraktion) übernommen werde und als gemeinsamer Dringlichkeitsantrag in die 
Stadtverordnetenversammlung eingebracht werde. 
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Sollte dieser Dringlichkeitsantrag dann eine 2/3-Mehrheit erhalten, könne der Punkt 
auf die Tagesordnung genommen werden. 
 
Zur vorgeschlagenen Verfahrensweise stellt Ausschussvorsitzender Böhle das Ein-
vernehmen der anwesenden Ausschussmitglieder fest. 
 
 
zu 5.2 Zuschüsse für Bad Hersfelder Festspiele 2017 
 
Bürgermeister Fehling berichtet über die Beratungen des Haushaltsauschuss des 
Bundestages am heutigen Tage. Demnach sei der Kreisstadt Bad Hersfeld ein Zu-
schuss für die Festspiele 2017 in Höhe von 300.000 Euro sowie 500.000 Euro als 
einmalige Förderung für die Aufführung eines Luther-Stücks zum Reformationsjubi-
läum im kommenden Jahr und weitere rd. 2,5 Mio. Euro Zuschuss für den geplanten 
Neubau eines Funktionsgebäudes für die Festspiele im Stiftsbezirk bewilligt worden. 
 
Ein besonderer Dank gelte daher den beiden heimischen Bundestagsabgeordneten 
Roth und Heiderich, die sich hierfür in Berlin mit viel Engagement eingesetzt haben. 
 
Diesen Dankesworten schließt sich der Haupt- und Finanzausschuss ebenfalls an. 
 
 
 
 
 
 
gez. Bernd Böhle    gez. Jerome Sauer 
Vorsitzender    Protokollführer 
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